

生命的事奉

經文：馬可福音 2:23-3:6

吳思源先生上週講道詞

2018年6月3日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

今日的講道經文是馬可福音書 2:23-3:6，請先聽我誦讀聖經。

2:23「有一個安息日，耶穌從麥田經過。祂的門徒走路的時候，摘起麥穗來。24 法利賽人對耶穌說：「看哪！他們為甚麼做安息日不合法的事呢？」25 耶穌對他們說：「大衛和跟從他的人飢餓需要食物時所做的事，你們沒有念過嗎？26 他在亞比亞他作大祭司的時候，怎麼進了上帝的居所，吃了供餅，又給跟從他的人吃呢？這餅除了祭司以外，人都不可以吃。」27 祂又對他們說：「安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的。28 所以，人子也是安息日的主。」3:1 耶穌又進了會堂，在那裏有一個人，他的一隻手萎縮了。2 眾人為了要控告耶穌，就窺探他會不會在安息日醫治那人。3 耶穌對那手萎縮了的人說：「起來站在當中！」4 祂又問眾人：「在安息日行善行惡，救命害命，哪樣是合法的呢？」他們都不作聲。5 耶穌怒目環視他們，因他們的心剛硬而憂傷，就對那人說：「伸出手來！」他把手一伸，手就復原了。6 法利賽人去，立刻同希律一黨的人商議怎樣除掉耶穌。」

各位弟兄姊妹，在剛才所讀的經文有一個非常傳奇的鏡頭，背景是一個安息日，這背景之前是人對安息日的誤解，他們只看跟從法律上或禮儀上的要求，而忘記了安息日的精髓。接過來，耶穌就在這一個特別的日子，在眾目睽睽之下，各人帶著一個要陷害他的心，傷害他的心去觀察，究竟耶穌會否在安息日工作？從而進入今日的主題和我與大家分享的講道焦點，耶穌在這會堂遇見了一個一隻手萎縮了的人。這人可能病了一段時間，不能工作，甚至乎身心疲累，家人都會覺得他不能再可作些甚麼，手不能再動，他自己也很痛苦，難過，傷感。

他在會堂中，耶穌對他說：「你行出來。」接著耶穌問醫治這人可以嗎？當然批評主的人心裏想看看主怎樣？就算主甚麼都是不對的，首先是如果主醫治了那人，祂就被看為破壞了摩西安息日的規條，如果主不醫治他，就代表著主不夠愛心，祂看見病人仍是無動於衷。主就是在兩難之間，耶穌的選擇是以人的生命為祂最寶貴的關注，於是祂轉過來對這人說：「俾隻手我。」(Give me your hand)。「伸出手來」，這是非常感人及戲劇性的一幕，他的手就痊癒了，他的手很快好了及復原。

今日講道的題目我定為「生命的事奉」，我們在生命中事奉主，我們是不是主的僕人，主的工人，在人生中我們可以服事主呢？或許我們有很多想法，當然有很多都是合理的，其中最明顯的想法是我們有否能力？有沒有恩賜？有沒有訓練？有沒有讀過神學，宣教各樣的學問？若是學問唔夠，能力唔夠，恩賜唔夠，我就不能升任去做主的工作。我們

或許都會這樣想，我們會想到事奉是特別指一群人，很蒙恩的一群人，或者是主給他們特別恩賜的一群人，我們只是一班普通人最多都只是坐著觀看，我們很難說：「我可以在生命中事奉主。」

今天我想與大家從一個不同角度，當耶穌看見一個隻手萎縮了的人，耶穌只是做了一件事，就是叫他伸出手來。今日我的講道裏就與大家集中在看這隻手，就是你的手及有需要之人的手。

提到手，在人生中差不多從生到死都是離不開一對手。是的，當我們還在嬰孩的時候，從母親肚腹中出生時，因為有一對手一接生婆的手、醫生的手、助產士的手，把我們從母腹中取出來，第一是我們一定要經一對手才可以來到這世界；第二在出生後，媽媽抱著你，也是一對手，我們都仍未學習走路，媽咪或者是爸爸用他們的手抱著你，公公婆婆、爺爺嫲嫲的手；我們學行，也需要一對手拖著，總是有父母幫扶；後來我們去公園，跑步，返學，放學，也有家人的手拖著；到我們踏入青少年，拍拖，談戀愛，我們希望有一隻手比你拖；當我們結婚與伴侶，也是拖著手進入教堂，往後希望過著甜蜜的日子。

當然有時在我們成為父母，有了兒女，他們又長大了，我們會拖著的手上學，但到了上中學就不會比你拖手。記得我的小兒子，我們從他入幼稚園直到小六，都是拖著他，當我接他放學都是給我拖的，到了上中一，他就不肯給我們拖了。有次我們過馬路，「手」不由己地習慣了拖他，捉著他的手，他當時對我說：「我大個了，不用再拖了。」這是正常的，有一段時間，我們的手是沒有人拖的，但再大一點，人到中年，仍有伴侶與我們行走人生路。中年夫婦都會拖手，千萬不好是中年夫婦出街，丈夫行在前，太太在後方；太太買東西，丈夫在門口等，這樣不太好，要盡量爭取機會拖著配偶。到了老年患病，或不良於行，都希望有人拖著自己。有時在街上，看見有年長夫婦手拿拐杖，另一半不離不棄拖著他，我心裏也很感動，但有時會看見印傭或菲傭幫助，拖著他們老主人的手，雖然他們另一隻手會拿著手機講電話，但他們至少他們都是照顧著老主人，拖著他的手。

在患病時，我們都希望有人拖著，握著我們的手，到了我們要離開塵世，主在天家伸手帶我們返天家。故此一個人由死到生，由生到死，我們都不能離開一隻手。從接受角度，我們是接著別人的手，更重要的是一我們要學習把手伸出來，對有需要的人前學效主說：「請伸手來。」這是一個非常溫柔的吩咐，一個充滿愛的吩咐—就是請給我你的手，讓別人不會感到孤單及難受。有一首古老的詩歌，是講到拖手的，是青年聖歌（合訂本 I）第 101 首「親愛主，牽我手」（Take My Hand）。作者是一位美國黑人名叫陶賽（Thomas A. Dorsey），大家請聽我讀出歌詞：

「親愛主，牽我手，建立我，領我走；我疲倦，我軟弱，我苦愁；
經風暴，過黑夜，求領我進光明，親愛主，牽我手，到天庭。

我道路，雖淒涼，主臨近，慰憂傷；我在世快打完美好仗；

聽我求，聽我禱，攬我手，防跌倒；親愛主，牽我手，常引導。」

詩歌的背景是這位作曲家陶賽（1899-1993）在出生地美國喬治亞

州，父親是牧師，母親是教會的司琴，他自少喜愛彈琴及作曲，是很有恩賜的音樂事奉者。他後來隻身到芝加哥工作，彈琴為生，因著他自少體弱多病，常有挫折，故工作不順利，他曾在1926年自殺，獲救後得著教會鼓勵，後來他工作有成。在1932年，可以出名時，他遇到人生災劫，就是他的太太在家鄉懷孕難產而死，當時他即刻趕回家鄉，抱著初生的兒子，然而數日後嬰兒亦夭折了，這雙重的打擊令他心碎欲絕，他數日不食不眠，無法想像失去了家人後，孑然一身，自己如何存活？葬禮後，他回到空寂的家，坐在琴旁，隨手彈出了這首「親愛主，牽我手」。他在至淒涼的時刻，上帝的手就是拖著他經過。拖著人的手，是生命中一個寶貴的事奉，我們是可以做到的。

一個不需要學問，不需要訓練，只需要兩件事：第一是你所擁有的手，第二是你要有愛人的心腸。我剛才提到人的一生是離不開被人牽手，我來世上時有接生士的手，我離開時有主的手，而從生到死之間，我們需要無數人的手，家人，朋友，愛人，兒女的手。在兒女年少時，我們拖著他們，到我們老了，他們拖著我們，這是非常美好的事奉，這事奉是不需學問或訓練，只要你們一個愛人的心，憐憫人的心，我們可以向他們說，就如主向這位手萎縮了的人說：「伸出你的手給我。」我就能拖著他走人生的路，原來人的手有這麼大的好處。

現在我們看見社會涼薄，父母對兒女說給我手，原來是要罰他，或者是拖兒女的手跑來跑去投考名校，參加各樣補習班，好像拖著一隻小狗四周撲，兒女只會感到十分不開心，他的手如「生不由己」被父母暴力地拖著亂走，兒女不是需要大人的手去掌控自己的一切，他們是需要的手是要帶給溫柔，鼓勵及支持，當他失意時，他需要這隻手。

這兩天是小一放榜，有人快樂有人愁，有人是得到第一志願，有人是失意的，但這失意在人生漫長人生中只是小事，最重要是子女縱然入不到心儀的學校，父母的手總沒有離開他們，向他們說父母仍然拖著你的手，讀不到這間可以讀另一間，父母總是牽著你的手。

到了探病的時間，拖著人的手也很重要，愛百合機構是幫人行走最後人生路的一個事工，特別是我看見這首「親愛主，牽我手」詩歌的來源，因著是難產及嬰孩夭折之事，給我想起前兩天的一個事奉，是透過一對手給一個喪嬰家庭的安慰。兩天前我在一間醫院裏為一對夫婦 26週大而夭折的嬰孩做了一個安息禮。26週是差不多有六個多月大，但不幸夭折，需要透過手術把他取出來，當我陪伴著他年輕的父母及家人，到醫院殮房認領這胎兒的遺體，這位經過手術取出，只有26週仍未完全成形胎兒的遺容，是十分令人難過，但是法律上是要求父母一方去親身認領，當時我是陪伴這位34歲父親去看這胎兒的屍體。我們走近時都會感到內心非常難受，爸爸不能自己而大聲哭嚎，我可以做的只能用手搭著他的膊頭，拍拍他，扶著他，在這一兩分鐘裏沒有離開他的膊頭，看這位父親為我自己的兒子一樣，陪著他去認領遺體。

我也特別地囑咐工用家人帶來的嬰兒衣服及包被好好包裹胎兒，他們要包得好，要讓家人在一息間安息禮中他們感到有一個嬰兒在

裏面，但不能讓人看見胎兒的任何一個部份，因為會令人十分難過。結果忤工就用了他們的一對巧手，把這嬰兒的屍體包裹得很靚，很自然舒服。在最後家人圍著他祈禱祝福時，我對家人說：「這嬰孩是睡著了，他很怕羞，不想人干擾，不想見到任何人，他在裏面睡覺。」他們都接受這個答案，為嬰孩祈禱祝福。

在這短短十分鐘的安息禮拜，我與家人逐一握手，感到每一對手都能說出他內心的一點小小秘密，大多數人的手仍是涼的，冷的。當日是十分炎熱的下午，涼與冷的手是代表著他們心裏憂傷的冷，這時他們實著需要一對溫暖的手拖著他們，陪伴他們經過這憂傷，艱難的時刻。完了這個安息禮後，我向我的同事說：「這是我們十分重要的工作，是要幫助人從憂傷中，慢慢地步出來。」我們不能令這嬰孩復活，在這世界上我們可以改變的事情小之又小，很多事情我們改變不了，很多事情我們要接納悲慘的事實。縱然這樣，如果我們可以叫人把手伸出，當我們拖著他們，就可以叫人重新有力量去面對不幸，或者他們可以快一點從不幸中站出來，再一次活出正常的生活，這就是手的功用。

大家千萬不要輕看手的功用，我們的手是十分寶貴，我們的手可以做家務，令屋企十分乾淨整潔，手可以工作，賺錢糊口，滿足肚腹享受，手可以打波做運動，令我們可以更加強健，但最寶貴的是我們的手是可以幫助人成長，就如耶穌在會堂裏好像是破了摩西律法，做安息日不可作的事，但主知道這些事是上帝真正喜悅的事，不是只作一個守安息日冰冷的信徒，祂要我們去作一個有愛的人，這愛是不計較別人任何的看法，甚至是律法的要求，能夠幫到人的工作，這是最重要的事奉，叫人伸出手來，我們拖著他，使他感到溫暖，安慰及力量。

故此，我們要求主幫助我們好好慎用我們的手，手所作的事，功效會給我們想像中更大。我們可能感沒有甚麼可以做到，其實不然，當探病時，病床上的人是插滿很多管，如打點滴，輸血，給葡萄糖等，病人的手很枯槁，很淒涼，我們可以嘗試拖他的手，這可以讓病床上心靈，痛苦的人得著安慰。所以我們可多用手，得的時候可以拖著他，不方便時可以拍拍他，輕撫他的頭髮，給人溫暖。當人在病床上，肉身的痛苦中，能感受到一對充滿關懷的手的扶持，他會得著力量及安慰，當他見主時，一定感受到主的手拖帶他，如一首古老詩歌「耶穌領我歌」所寫：耶穌領我走過死亡的冷河都不懼怕，因有主的手拖帶我們。原來手這麼重要，手可以使人死，又可以使人生，手可以殺人，也可以救人，但耶穌卻選擇不惜違反摩西表面的律法，也要去救這個人，他沒有用法術，方法，只是用他的手，又叫對方伸手出來就成了這個偉大的恩典，願主賜福大家，加添我們力量，誠心所願。

林耀榮牧師記錄